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Система вооружения римского легионера

Дорогие друзья, не считая свою статью особо научной (т.к. занимался наукой и знаю, что это такое), хочу предложить вам свою точку зрения, свое видение на историю римской армии, а точнее вооружение легионера, которое хочу представить во взаимосвязанной системе, где каждый элемент хоть и интересен по отдельности, но полностью понять его суть можно только в комплексе с другими элементами вооружения. 

Не считая эту работу научной, не буду отвлекаться и заморачиваться на оформление по научным стандартам (прежде всего это касается ссылок, которые хочу опустить совсем) и использовать разговорные обороты. Чтобы текст показался вам более похожим на интересный разговор буду использовать подобную стилистику, но что бы это не превратилось просто в треп предлагаю все же поставить какие никакие, но цели (объект, предмет предлагаю опустить т.к. это разговор по интересам). Цель работы: показать комплекс вооружения римского легионера, как сложную систему взаимозависимых элементов, отсюда и задачи – показать каждый элемент вооружения легионера во взаимосвязи с другими элементами экипировки (подобная тесная взаимосвязь при описании отдельных элементов требует некоторых повторений уже изложенного материала либо приведение описания которое подробнее будет даваться ниже). И еще хочу поставить маленькую и корыстненькую цель: т.к. все же хочу со временем превратить эти идеи в серьезный научный труд (предыдущая тема перестала быть интересна и поэтому умерла, хотя большая часть работы и была уже сделана), то полезным ссылочкам подтверждающим или в корне опровергающим мои идеи буду чрезвычайно рад. 

Комплекс вооружения римского легионера формировался и совершенствовался на протяжении более тысячелетия и был напрямую связан с развитием легиона. Какие бы не существовали научные споры о том, как воевал легион (что значит это деление на гастатов, принципов, триариев, были ли применимы подобные разрывы между манипулами и т.д. и т.п. это не является сутью нашего разговора), никто не берется опровергать тот факт, что легион воевал линией. И тут даже не столь принципиально меняли ли друг друга легионеры в первой линии по сигналу центуриона или нет, главное, что это была плотная группа войск сражающихся единой линией, где боец сражается только с противником что находится перед ним и практически не обращает внимания на фланги (это, конечно же, утрированно, «в бою головой крути на 360 градусов» - говаривал всем известный нам гвардии капитан). И это для античности естественно, фаланга – как уровень развития полисов, не стал исключением и Рим, где воинов ранних эпох именуют не иначе, как гоплиты, но между греческими (в т.ч. естественно и македонскими) и римскими гоплитами есть существенная разница, первые пошли по пути развития копья (вершиной которого стала семиметровая македонская сариса, которой можно было манипулировать только двумя руками и этот путь отчасти повторили в средние века швейцарские баталии), а вторые по пути развития щита.

Римский скутум был, скорее всего, даже не римским, а галльским или иберийским изобретением (римляне славились тем, что не стеснялись взять лучшее у своих врагов, гладиус, кольчуги, элементы шлемов, орел на древке и то, принцип его (тотемного животного) был взят у галлов). Классическое описание римского скутума - это выпуклый щиты высотой 120 см. с кулачным хватом по средине весом около 10 кг. Достаточно большой вес щита позволял надежно принимать удар врага, даже не столько в смысле защиты от возможности его пробивания, а в смысле распределения энергии удара противника, в который тот вкладывает весь свой вес. Если учитывать, что среднестатистический галл или германец были значительно крупнее среднестатистического римлянина (для римлянина рост 160 см считался высоким, среди галлов же и, особенно для германцев рост 180 см., по свидетельствам современников, не считался чем-то особенным), то именно такой щит позволял римскому легионеру на равных противостоять более крупному противнику или даже нескольким. Выпуклая форма щита, его размер, масса (все это мы рассмотри по отдельности чуть ниже), при правильной позиции позволяет принять удар двух противников и не потерять боевой стой стойки (о ней тоже ниже). Правда от подобного удара вас может «прокатить» некоторое расстояние назад, для того, что бы избежать этого римляне обильно «украшали» подошву своих сандалий металлическими набойками (в итоге получалось нечто вроде шипов на бутсах современных  футболистов). Всем известный факт, приводимый в своих трудах Иосифом Флавием, о том, что один из ворвавшихся во время штурма во двор иерусалимского храма центурионов поскользнулся на каменных плитах и упал на спину, причиной такой неустойчивости могли стать эти самые металлические шипы. Продавливая грунт, шипы превращались в своеобразные грунтозацепы, но на каменных плитах двора они могли стать настоящими коньками.

Выпуклая форма щита позволяет принять без особых последствий гораздо более мощный удар, чем ровная поверхность. Удар либо соскальзывает при попадании в боковую «отогнутую» часть, либо распределяется на весь щит при попадании в самую середину выпуклости. Однако, подобная форма не позволяет щитом активно манипулировать, что неприемлемо для вспомогательных и маневренных войск. В то же время известны факты о том, что легионеры использовавшиеся, как вспомогательные войска (вопрос тут в зарплате) пользовались плоскими щитами, а вспомогательные войска использовавшиеся, как линейная пехота пользовались выпуклыми щитами. Не случаен и его размер: 120 см. щита закрывают бойца ростом 160 см. (средний рост римлян) ровно от плеча до щиколотки, т.е. полностью, вероятно для бойцов большего роста изготавливались и щиты больших размеров. Многослойность щита (по сути, очень качественная фанера с клееными слоями, развернутыми под 90 градусов) делала его чрезвычайно трудно пробиваемым (в источниках не помню упоминания о том, что подобный факт имел место) и способствует его немалому для щитов весу. Десять килограммов - это чрезвычайно тяжелый для активного манипулирования вес, но именно он позволяет поглощать импульс вражеского удара, выход один – активно не манипулировать, а точнее не держать его в постоянно напряженной руке. Есть вероятность того, что нижним ребром щита легионеры наносили  удары в щит или ноги противника и здесь столь большой вес так же был союзником. Например, как средневековый рыцарский щит, который был, как бы подвешен на предплечье и позволял активно наносить удары противнику, которые зачастую считались не менее опасными (особенно в голову, шею, суставы и т.д.) чем нанесенные оружием. Здесь выхода только два повесить его на ремень, либо держать его в опущенной руке, т.е. как бы находилась ваша рука в расслабленном состоянии вдоль тела. И подобное кулачное удержание находится как раз в середине 120 см. щита, рука в естественном положении и устает значительно меньше. Но этот щит определенно имел и особую боевую стойку, которую подсказывает сама форма щита, если взять его в руку. Боец находится в традиционной фехтовальной стойке для нанесения горизонтальных ударов в шею или корпус, ноги слегка согнуты, ступни параллельны друг другу, спина прямая, передвигается приставными шагами. Правда противник и щит у легионера находился слева, щит с внутренней стороны своей наиболее вогнутой частью опирается на плечо, на дельтовидную мышцу, удерживается кулаком в практически прямой руке, и на внешнюю часть голени, не в коем случае ни на колено, что вроде бы удобнее, но чрезвычайно травмоопасно, да и стопа тогда ваша будет вида из-за нижней кромки щита и может стать вероятной целью противника (т.к. из-за щита будут видны только ваша голова и стопа). Для удара легионер переносил вес на левую ногу и наносил удар, для того же что бы принять удар противника он переносил вес на правую, при этом голова в своих крайних точках (при ударе вперед и отклонении назад) смещается практически на метр, и для того, что бы в нее попасть противнику необходимо сделать глубокий выпад вперед и открыться (вероятнее всего для соседнего легионера), т.к. все, что он видит это щит и шлем легко меняющий свое положение. Для защиты щитом головы, если уклонение не давало должный эффект, легионеру было, достаточно согнув в локте руку, поднять верхний край выше уровня головы. Так боец и работал, как маятник, перенося центр тяжести и изматывая противника, тренироваться такой нехитрой тактике боя состоящей, по сути, из двух движений легионер мог и на столбе.

Скутум имел несколько форм: овальную, прямоугольную и условно скажем переходную между этими двумя образцами, т.е. щит имел ровные грани по верху и низу параллельные друг другу, но закругленные боковые, словно бы от ранней версии щита просто отпилили ровно верх и низ. С чем это связанно мы разберем чуть ниже, отметим лишь то, что основные параметры щита, не смотря на изменение формы, практически не изменились, сохранив все существовавшие положительные качества. 

Скутум хоть и являлся, на мой взгляд, основой вооружения легионера не оставался неизменным на протяжении веков и в основе его изменений лежал меч. Всем известный римский гладиус, позаимствованный у иберийских племен, был, опять же, как известно всем, оружием скорее колющим, нежели рубящим. Колющая рана, особенно в живот, является самой опасной и во многих случаях летальной формой повреждения. При нанесение колющего удара мечем из рассмотренной нами позиции легионер переносил центр тяжести на левую ногу и делал колющий выпад (особо удобно его опять таки направлять в живот противнику), при этом скутум наиболее удобно согнув руку в локте слегка приподнять и сместить на себя образуя нечто вроде  ската крыши и накрывая им себя спереди и сверху, затем боец возвращался в исходное положение. Для подобного движения и был наиболее удобен скругленный верх первых скутумов, верхний угол прямоугольного щита здесь бы только мешал, ударяя при выпаде своим углом по шее или голове
, что в свою очередь, однако, не исключало и возможности нанесения рубящего удара. В борьбе с пунами, иберийцами и в первых столкновениях с галлами система овальный скутум и классический иберийский гладиус для нанесения колющих ударов вполне оправдывали себя.

Однако у колющего удара есть одно серьезное но, колющим движением мечем чрезвычайно трудно нанести повреждение противнику, защищенному броней. Здесь гораздо больший успех принесет рубящее оружие, которым и стал римский глудиус помпеянского типа это оружие с прямыми параллельными гранями и острием, сохраняя возможность колоть, было в первую очередь предназначено уже для нанесения рубящих ударов. Распространение он получил в первом веке до н.э., когда римляне стали вести активные боевые действия с трансальпийским галлами, которые по свидетельству то го же Цезаря были уже гораздо более защищены, нежели их предки, противостоящие римлянам в предыдущие времена. Закрепление же практики использования подобного меча вполне могло получить во время гражданских войн, где противники зачастую были равнобронированны. За изменением меча изменился и щит (т.к. именно эти два элемента составляли основу системы вооружения и наиболее тесно взаимосвязаны друг с другом), он стал прямоугольным. Т.к. теперь бойцу не было необходимости нагибаться и  делать глубокий выпад вперед, то отпала необходимость и в закругленном верхнем крае. Теперь удар наносился сверху вниз из позиции, когда корпус и голова находятся практически вертикально и подобное скругление верхнего края щита оставляло бы незащищенной какую-то часть груди. От этого недостатка, вероятно, довольно быстро избавились, сделав верхний и нижний края щита ровными сохранив при этом округлость боков, в последствие прямыми сделали и боковые грани (хотя подобную переходную форму щита можно встретить и в более поздние периоды). Подобные изменения лишь немногим изменили технику бойца (невозможно утверждать, что легионер с овальным щитом никогда не наносил рубящего удара, а с прямоугольным никогда не колол) просто в силу изменившихся условий (большей защищенности противника) основной и второстепенный удары в технике фехтования легионера поменялись местами, а снаряжение вследствие этого претерпело некоторые изменения. Не заставили эти изменения отказаться и от техники «раскачки» переноса центра тяжести с одной ноги на другу, по прежнему позволяя использовать все преимущества тяжелого скутума. Римский скутум стал тем элементом, что определил уникальный образ римской фаланги и ее отличной системой ведения боя, именно он позволял побеждать более сильного, но менее организованного противника, позволяя его выматывать и лишать сил, тратя на это минимум усилий.

Гладиус имевший длину не более 75 см. носился легионером на правом боку, это объясняется выгнутой формой щита и боевой стойкой, в которой было бы чрезвычайно сложно извлекать меч из ножен (с прямым щитом не позволяющим использовать подобную сойку таких проблем не возникает). Множество споров по поводу длины римского гладиуса, на мой взгляд, решаются чрезвычайно просто это единственно возможная длина, позволяющая без проблем, а значит быстро, извлекать меч из ножен находящихся с правой стороны, меч большей длины вытащить одним  движением не позволяет длина руки. Хотя увеличение длины клинка было бы чрезвычайно полезно при нанесении рубящего удара, однако и с переходом к рубящему удару его длина значительно не увеличилась. Уникальная форма гарды римского гладиуса, а точнее практическое ее отсутствие также подтверждает, что одним из важнейших характеристик меча была скорость его извлечения (ради этого казаки на Кавказе отказались на шашках от какой либо гарды вообще), а также говорит о том, что меч был более приспособлен для нанесения одного удара (из «раскачки» колющего либо рубящего), нежели для фехтования. 

Быстрое извлечение меча из ножен очень важно при неожиданном нападение, что линейной пехоте, в общем-то, не очень грозит, либо тогда когда меч является второстепенным или используется в комплексе. Что же могло стать этим вторым (или возможно первым по важности) оружием легионера, ответ прост, как и для любого фалангита копье. Только римское копье стало разительно отличаться от греческого (македонского). У римлян существовало два вида копий (пилумов) легкое и тяжелое, легкое это дротик для метания (незаслуженно забытый в средние века, хотя и имел применение, но был распространен гораздо меньше), причем, для того чтобы наиболее повысить плотность огня и не превратить легионера в навьюченного дротиками осла метали дротики только первые ряды, а задние передавали им свои. При таком способе боя и будет особо важно очень быстро вытащить меч в момент, когда дротики закончатся или враг приблизится. Подобный дротик в бою можно переносить, прижимая его большим пальцем левой руки с внутренней стороне щита либо в правой руке (либо как в более поздние времена на щитах плюмботариев сделать крепления). Тяжелое же копье (пилум), на мой взгляд, было не метательным, а основным оружием. Благодаря своей не особо большой длине им можно было манипулировать одной рукой нанося колющие удары из той же «качающейся» стойки (впрочем не делая такой глубокий выпад как мечем), а длинный металлический наконечник не позволял его перерубить и тем самым лишить себя основного оружия. Опровергать то, что легионеры метали пилум для утяжеления щита противника перед самым столкновением на мечах глупо, вот только остается неясным вопрос было ли это основой техники боя или все же было скорее исключением. Наличие легких дротиков передоваемых из задних рядов понятно и объяснимо, но вот что делать задним рядам с тяжелым пилумом (если он не является основным оружием) т.к. их из задних рядов вероятно не передавали расстояние для броска тяжелого пилума, а следовательно и время для столкновения слишком мало, а таскать такой вес из вероятности, что ты окажешься в первом ряду, на мой взгляд было неразумным. Не хочу, что бы слово основное создало у вас не правильное преставление, вероятно пилум и глудиус выступали как комплекс вооружения где, вероятно, очень гибко варьировалась, в зависимости от конкретных условий частота использования того ил иного оружия из комплекса. Косвенным подтверждением использованию пилума, а не меча как основного оружия может стать то, что ни наруч, ни какая либо защита кисти не входили в стандартное снаряжение легионера. Однако и принижать роль меча совершенно не стоит т.к. именно вслед за ним менялся и щит.

Изменение комплекса щит – меч (пилум) на прямую связано с изменениями условий битвы, где римским легионером приходилось сталкиваться с более защищенным противником, броню которого можно было скорее прорубить, нежели проколоть, что повлекло за собой определенные изменения техники боя, повлекшие за собой изменения комплекса иберийский гладиус – овальный щит, на гладиус помпеянского типа – прямоугольный скутум, что впоследствии привело к изменению (корректировке, усилению) всей остальной системы вооружения римского легионера.

Вторым по значению защитным вооружение легионера были доспехи в т.ч. шлем. Использование столь большого щита без шлема невозможно т.к. голова это практически все, что видно противнику из-за него. Таким образом, удар мог приходиться за частую в голову сверху, тем более при уколе, когда  самым удароопасным местом становится макушка. Посему первые римские металлические шлемы могли представлять собой просто полусферы, но их наличие обязательно (никакие кожаные шлема тут не помогут). В таких условиях, где противнику виден лишь ваш шлем да быстро появляющаяся и исчезающая рука доспех гастата состоящий из двух металлических пластин нельзя назвать таким уж примитивным, вероятно он вполне справлялся со своими функциями, хотя быть более защищенным, желает каждый воин. Эту дополнительную защищенность давала кольчуга либо мускульный панцирь, последний в свою очередь оказался востребованным лишь полководцами в силу того, что для его одевания требуется помощник, до половины греческой армии составляли рабы одевавшие гоплита и выполнявшие за него работу по лагерю, римские солдаты были лишены этой возможности. Римская кольчуга была короткой и не имела рукавов. Её появление и развитие связано с переходом к новому комплексу вооружений, где основой фехтования мечом стал рубящий удар, а самым близким к «срезанной» кромке щита оказалось плечо. Примечательной здесь мне кажется фраза одного из реконструкторов впервые взявшего подобный щит в руку: «… я в бой без наплечников и нащечников с ним не пойду» и действительно с переходом к щиту прямоугольной формы происходит усиление наплечников кольчуги. В последствии ее сменит знаменитая лорика сегментата  где наплечники будут являться одним из основных элементов доспеха. В это же время происходит, и развитие шлема по пути усиления лобной части козырьком (именно в это место приходится удар сверху) и щек, которые получают более сложную форму и усиливаются выпуклостями, играющими роль ребер жесткости и клепками. На востоке где было более развито использование луков, шлем усилили дополнительные выступающие части козырька, затыльника и защиты ушей, предохранявшие бойца от стрел пущенных навесной траекторией. Неприемлемым атрибутом римских шлемов становятся незащищенные рот и уши, это в первую очередь связано со сложной системой управления войсками звуковыми командами и дублирование многих команд голосом центурионами, декурионами, а вероятно и рядовыми легионерами.  Таким образом, усиление брони идет не по пути полного одоспешивания, а только усиления доспеха в тех местах, где это требуется в изменяющиеся условия битвы организованным линейным строем с использованием скутума.

Широкая туника, сминаясь под доспехом, создавала некоторое подобие поддоспешника. Использование же более развитого поддоспешного снаряжения было, по всей видимости, невозможно ввиду жаркого климата Средиземноморья. В более северных регионах легионеры широко пользовались теплой одеждой рукавицами, штанами, жилетами и мехами, часть, из которой вполне могла использоваться как дополнительный смягчитель под доспех.

Таким образом, все снаряжение римского легионера было продуманно и глубоко взаимосвязано  друг с другом. Претерпевая определенные изменения, вызванные внешними факторами, такими как усиление уровня бронирования противника, будь то галлы или собственные сограждане, оно сохраняло тесную внутреннюю взаимозависимость. Зачастую мастера кузнецы находились при самом легионе и были постоянно и тесно связанны с легионерами, отсюда высока вероятность того, что новые решения очень быстро воплощались в жизнь в материале и быстро распространялись там, где в них существовала потребность. Тем самым, создавая (дополняя) комплекс вооружения римского легионера, где каждый элемент являлся часть продуманной системы снаряжения. Римский легион это сложная система, где важнейшей из подсистем обеспечившую славу римского оружия стала система вооружения легионера. Вся эта сложная система была направлена на то, что бы вымотать врага в обороне и атаковать его, принося победу римским легионам на протяжении более тысячи лет. Наличие столь многих систем совершенно не случайно, они могли появиться только в столь сложно и развитой государственной и экономической системе, как римская цивилизация.

� Из подобной ситуации можно легко выйти, слегка развернув щит в руке как бы смещая его в бок, но это открывало бы вас спереди, подобный способ приемлем, если колющий удар является для бойца скорее исключение чем основным приемом боя.
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